左手茉莉,右手玫瑰

刘芳

夏日阳台茉莉盛开,清芬的香味一阵一阵,夜晚搬进卧室,连做梦都是文艺范儿的"蘅芷清芬"。

2017年1月10日 星期二

买回一包茉莉花茶,奇怪,泡的茶水里隐约有茉莉芬芳,但为什么看不到一朵茉莉呢,卖茶叶的老板告诉我,原来,茉莉花茶是用茉莉花蕾和茶叶一起窨制的,待茶叶吸足茉莉的芬芳,再把茉莉挑出来,叫做"出花"。

又拿给我一小包玫瑰花茶:"玫瑰这一类的花茶,才是直接用水冲泡花朵的。因为香味都在花朵上,热水能把花朵本身的香味逼出来。"

同样是花茶,为什么有的慷慨深情,把香味都留给茶叶,有的坚持自己,留着芬芳给自己?

老板很耐心地跟我解释,这是由不同的花朵特性决定的。茉莉花香味中含有苯甲醇或其脂类、茉莉花素、芳樟醇等易挥发物质,花朵一旦开放,香味就会全部发到空气中,所以窨制茉莉花茶,必须趁它含苞待放的时候采下,经过处理,与高品质的茶叶放在一起,期间对温度和湿度都有较高的要求。等到茶叶充分吸收了茉莉的香味,再进行"出花",也就是把失去香味

的茉莉花从茶叶中筛选出来,只留下茶叶出售。至于筛选出没有的茉莉花,也有个专业称谓,叫"花渣",被遗弃了。

茉莉花茶芬芳的背后,有着成千 上万朵茉莉的一往情深——仿佛一场 傻傻的奋不顾身的爱情。

我感叹风月,老板继续负责梳理脉络:"至于玫瑰、菊花之类的花茶,因为它们的香味中的成分中,挥发物质有限。"就算是开残之后,也固执地选择"枝头抱香死"。所以把它们和茶叶放在一起窨制没有多大的效果,只能冲泡花朵本身,让它的芳香物质与热水产生反应。在热水中,一朵朵干枯的花朵重新被注入了灵魂,魂魄来归,再次吐露芬芳。

玫瑰花茶的芬芳,有着一朵朵玫瑰的无限心事——仿佛一场兵荒马乱的爱情。

想起我的表姐,就是茉莉花茶一样的爱情。嫁人后对表姐夫无微不至,他肠胃不好,她天天精心准备食谱,辣椒之类的菜从没上过他们的餐桌。有了孩子,从不让表姐夫劳累一点,哪怕晚上孩子发烧,也舍不得叫醒呼呼大睡的他,自己成晚不睡给孩子喂药,抱着孩子坐到天亮。家里经济条件不

好,自己舍不得吃鸡蛋,给他烙鸡蛋饼, "他的饭量大。"

我问她为什么对表姐夫那么好, 表姐诧异地说:"一家人互相爱护,还要 问为什么?"

可是爱也要是"相互"的。表姐夫 最终移情别恋,表姐像一朵花儿失去 了阳光,整个人都萎缩了。

清代文人做《幽梦续影》:"梨,才女也……牡丹,大家中妇也……海棠,妖姬也;茉莉,解事雏鬟也。"说茉莉花是懂事的小丫鬟,却并没有说到玫瑰。女人一旦爱了,把自己爱成茉莉,总不免被男人当做小丫鬟看待,哪个男人会真心对待一个卑微的小丫鬟呢?

玫瑰的爱情就理性得多,它不会像茉莉那样,把自己的香气全部挥发给别人,自己落一个"花渣"的下场,而是倔强地保留着一朵花的姿容,怀抱着自己的芬芳,等待,等待。终于遇到对的那个人,才会缓缓打开自己,释放自己宝贵的香味,跳一场值得的舞蹈。

茉莉纵然再香再美,但我还是要告诫天下所有的女子,在爱情里,宁可做玫瑰,不要做茉莉。毕竟,不想做茉莉的玫瑰,才是好爱情。



冬日漫步

申学峰

太阳慵懒,有时收藏光线,天空显现出灰暗;有时探出身子,天空呈现几抹瓦蓝,只有远处的群山执著地点缀在天边,宛然一幅淡墨山水画。

周围以松树、柏树居多,蓊郁荫翳。走在蜿蜒的山路上,但觉脚底下实而不硬,松而不散,没有草砂、水泥路的人为,只有自然的质朴。阳光轻轻地透过松针树叶,慢慢地撒落在草叶和小路上,微风拂来,阳光和草叶一同跳跃,如同斑驳的音符。

同行的友人说:"难得的宁静,让身心轻松。"从周一到周日,再从周日到周一,周而复始,为了生活我们连轴转。忙碌,压得喘不过气来;回头,两手空空。无奈,如影随形;苦涩,缠绕口舌。

我且咀嚼着这份难得的惬意。突 然,一友人闪躲在我的左侧,一条黄狗从 拐弯处不慌不忙地向我们走来。毛色金黄,闪闪发亮。眼睛圆溜,澄澈可鉴。体型较胖,四只腿不长,憨态可掬。尾巴撅着,不停地摇摆。黄狗走到我们的身边,向我们望了望,对我们这些"外来户"并没有表示不善,然后从我们身边轻轻地走了。

山路延伸,我们来到山腰,几座房屋疏落地散在平地上。路边有一空旷的菜地,扎着篱笆。几只黄麻鸡用爪子翻着泥土,寻觅虫子。一只黄麻鸡伫立在桩上,鸡冠鲜红,它仿佛在守护着它的同伴。我们蹑手蹑脚地走过去,很奇怪,这只值守的黄麻鸡愣是没从篱笆桩上飞下来,反是扭了扭头看了看我们,依然坚守着自己的岗位。路旁的羊圈是吊脚楼,上层住羊,一农人正下面清扫着羊粪。

越过小院子沿着羊肠小道往上走,来到山顶。山顶是一空旷的坪地,坪地

上的草儿在阳光的照耀下在青中闪着 光亮。几头黄牛和水牛把嘴挨到地面, 伸出舌头,一卷一夹,悠闲地吃着草儿。 我走近它,它抬头看了看我,轻轻地摇摆 着尾巴,又低头吃自己的。一头小黄牛 最为活泼,不时欢快地蹦跳着,毛茸茸的 耳朵灵活地摆动着,时而跳近这头大黄 牛,时而蹦近那头大水牛。草地上错落 地陈列着大石,石头光滑洁净,有的像乌 龟,有的像小猴,有的什么也不像,或蹲, 或立,或卧,更有金黄的菊花摇曳在石头 下,人坐上去倍儿清爽。友人身披无领 的酒红的风衣静静地立在微风中,肩搭 印有碎花的纱巾,清丽处又多了几分出 尘的气质。在阳光的映衬下,双颊若隐 若现的红扉更显肌肤白嫩可爱。优雅 地一转身,好像飘飞的彩蝶……

我不禁想起了南朝诗人吴均的《山中杂诗》里的句子:

山际见来烟, 竹中窥落日。鸟向檐 上飞, 云从窗里出。

隐居山林,难以成为现代人的生活 图景,却常成为我们的遐想。如能觅得 一份宁静暂且释放、解脱,那也是弥足珍 贵的。

巧联句 出句

冬至江南看小雪

对句:

春分塞北驱大寒 (降回 FI) 春分塞北唤清明 (降回 杨 芬) 春分岸北见清明 (隆回 开到荼蘼) 清明世界话中秋 (降回 陈海燕) (隆回 清水散人) 秋分藏北临大寒 秋分寒露盼重阳 (邵阳 罗乐洋) 情人故里忆元宵 (岳阳 钟枚秋) 春分天下现清明 张修顺) (江苏 (广西 春分雨水种清明 练习悟) (广东 春分月底盼愚人 余仁杨) 大寒河北盼清明 (河北 江上清) 春分台北望清明 (河北 李金霞) 秋分月下待重阳 (河北 梁绍龙) (江苏 秋分塞北见重阳 五河夏环宝) 春分海内见清明 (天津 傅绍智) 春分雨水望重阳 (陕西 弥前进)

点评:出句"冬至江南看小雪"语意比较丰富,既可以理解为冬至日到江南看一场小雪,也可以理解为一位叫"冬"的小伙子到江南来看一位叫"小雪"的姑娘,塑造了一个颇为浪漫的故事。这种双关语意还不能算机关,真正的机关是"冬至"和"小雪"两个节气名。显然,这应名是一副节气联,下边也要用节气名来对才行,因节气名只有24个,组句不易,但最多也只能放宽到节日名,如情人节、元宵节、中秋节、重阳节、愚人节等。许多联友明白了这一点,可对句语意理解起来不流畅,有强嵌节气名之嫌就不好了。我遴选对句的原则是:不管语意是否能做到像出边一样具有双关义,但至少做到自然流畅。当然,像这样的机巧句,做到十分自然流畅是很难的,不过,起码也要通顺才行,不要太生硬。通顺是对句的最基本要求,也是所有文字写作的最基本要求。(邹宗德)

本期出句:一夜白头因小雪(注:要求咏青山)(邹宗德)

对句请发至hnsyzzd@126.com 截稿日期2017年1月20日。

一窗流年

李群学

不管我们是否愿意,新年不管不顾地如期而至。过年的诸多事宜,又不可避免地提上了日程。

于我来说,贴窗花是过年必不可少的仪式。这个习惯是从小养成的,那时住的小村庄,家家的窗户都是木头做成的。手指粗细的木条,横横竖竖把窗户隔成小方格子。那时候玻璃是稀罕物,人们都用纸糊窗户。每到过年,家家都要糊窗花。

母亲心灵手巧,是小村有名的巧媳妇。临近春节,左邻右舍都拿着纸和颜料,让母亲帮忙做窗花。母亲是个热心人,总是二话不说就放下手头的活计,帮邻居剪窗花。剪窗花的纸,是各种颜色的彩色纸,比画窗花的白纸要厚些。母亲照例把彩色纸裁成窗户格子大小,她左手拿着纸,右手拿着剪刀,剪刀灵巧地在纸上游走,就有彩色的碎纸屑纷纷扬扬落下来。片刻工夫,母亲就剪出样式各异的窗花来,"狮子滚绣球"、"荷花"、"小孩骑鲤鱼"、"福寿图"……都活灵活现的。母亲小心翼翼把剪纸贴在白纸上,就成了可以糊在窗户格子上的窗花了。

为左邻右舍做好了窗花,母亲会抽空为家里做窗花。送走了"灶爷",打扫完卫生,就要糊窗花了。我总是自告奋勇帮母亲糊窗花,先要把去年的窗花撕掉,用小刷子细心地扫掉窗户格子上的灰尘,用抹布把木头格子擦干净。腊月的寒风顺着空空的窗户格子刮进来,把我的小手冻得通红。

窗户格子清洗干净了,抹上浆糊,就可以糊窗花了。 母亲做的窗花把窗户装饰得格外漂亮:红的花绿的草、毛茸茸的小鸡、吐着泡泡的小金鱼……在萧瑟清冷的冬日里,一方窗户却充满了春天的勃勃生机。我一直认为,农家小院的春天,是从窗户开始的。

时光在窗户上悄无声息地流走,我也辗转搬了多次家。无论窗户的形状如何变化,过年时,我总要让花朵在窗户上热闹绽放。好像如此,来年的日子就能芬芳如花了!